

作者簡介

陳育民，臺灣臺北人，西元 1981 年 5 月 1 日生。畢業於國立中正大學中國文學系、國立彰化師範大學國文學系碩士班，現就讀於國立暨南國際大學中國語文學系博士班。

曾參加財團法人三清道家道教文化基金會主辦之「第四屆 2005 年三清青年學者道家道教學術論文發表會暨論文比賽」獲頒「碩士生道家類第三名」。目前已發表「老子」相關論文十餘篇。

如今博士論文研究方向將以解決碩士論文中的未竟之處開始，也即是將焦點擺在再持續探索「老子」領域裡還應具備重要意義，但卻仍被漠視而個人以為急待開發的幾個關鍵性問題之上。最終，吾人期待如此不僅可彌補碩士論文未竟之憾，而完整還出老子思想最可能的原來面目，也藉以提供日後一己「老學史」研究時的扎實基礎。

提要

本文從考察《老子》中至今仍未受重視的「嗇」此一觀念開始，以至於逐步建構出以「嗇」為中心觀念的老子思想新體系為結束。而本文重點在於發現若將《老子·五十九章》中之「嗇」字，放在《老子》全書中觀察，也即是由「以老解老」的方法來考慮，今可得出「嗇」字於老子思想中具備歸結全書大部份思想篇幅理論的關鍵地位，與蘊含豐富意義。又，此豐富意義還是源自老子由「農」而來的一套世界觀。本文最終就是以「嗇」為中心觀念，而由「斂嗇」到「儉嗇」之角度對老子思想體系進行重建。

本文第一章為緒論，其中即對研究動機、前人研究成果、研究方法、研究檢驗標準、研究目的、研究所據版本與步驟作一交待。第二章乃以「老子其人其書及其環境與經歷對老子提出『嗇』的影響」為題，試圖在今日諸多新資料、新研究的基礎上，先對老子其人其書作出定位，以便用來回應本文視《老子》五千餘言為老子親著之一個整體的態度，之後再據此而由「思想史的進路」仔細探討老子所處特定環境與經歷，對老子提出「嗇」有何決定性影響。第三至五章則由三種面向以對「嗇」字作一仔細、嚴密且全面的考察與分析。其中，在第五章裡更是得出《老子》中「嗇」字，具備歸結全書大部份思想篇幅理論的關鍵地位，與蘊含四種豐富意義。第六至七章，即是本文正式由「嗇」為中心觀念統貫《老子》中其它觀念，以開展老子思想新體系的主要環節。而在前面第五章最後所歸納出「嗇」字的四種意義，將分別被歸入第六章「斂嗇」與第七章「儉嗇」的範圍。第六至七章便按照邏輯順序而從「斂嗇」到「儉嗇」的角度，逐步開展老子思想新體系。在第七章最後也順勢帶出老子思想的目標。第八章乃全文結論及檢討，首先是綜述本文研究成果，其次點出老子思想根源性之問題，與對本文作一自我檢討。

本文最終就以「嗇」為中心觀念，而由「嗇」所具備的四種意義，統貫《老子》中諸多觀念以逐步按照邏輯推論開展一套老子思想新體系，故以「嗇」為老子思想體系之中心觀念的嘗試，確實已有被開發的空間。而這當是再提出一套老子以「嗇」作為回應「周文疲弊」一挑戰之智慧，本文也期以此嶄新思維，能刺激當代老學界不斷反省對老子思想體系固有之見解，以重新思考對老子思想體系之中心觀念的說法，是否也「莫若嗇」呢？如果說本文在日後能逐漸被確立此乃對老子思想詮釋一個更完善之架構，無疑將是本文研究價值的重要體現之處。

周師益忠推薦序

世之說老子者恒言其「無爲」、「不爭」、「虛靜」，或者將「柔弱勝剛強」奉為圭臬，研究者也往往就《道德經》之「無爲而無不爲」、「道生一、一生二、二生三、三生萬物」等形成體系；但其關鍵所在，尤其道體如何發展為道用，如何由本體論開展出人生觀、政治觀乃至於時代意義等等，也都有待後學者繼續努力。

育民君篤靜好學，入白沙山莊，問學於余，余告以學問之道，並以老子思想研究與今之時世相與切磋。育民皆能舉一反三，因以老子之「嗇」字為核心，探討老子思想體系之問題，進行其碩士論文之寫作。

育民根據《老子·五十九章》：「治人事天，莫若嗇。夫唯嗇，是謂早服……」的兩個「嗇」字，上下求索，這也是整本《道德經》五千言中僅有的兩個「嗇」字。先就《說文解字》：「嗇，愛濶也」，追溯其本義，並討論到「嗇」字與農業有密切關係，應是「穡」字之古文或本字，點出「嗇」字本乃「斂而藏之」之意，具有「收斂」和「積藏」二義；進而考察「嗇」字還具有「愛惜」和「儉」義。當然也免不了有負面的「貪」、「缺少」、「吝嗇」等意義，其中更以「吝嗇」最為人所熟知，而「嗇」字也因有此負面意義，竟為人所輕忽，研究者殊少。幸有育民此篇論述，自東自西、自古自今，娓娓道來，仔細爬梳，終於還其本來面目，且足以為斯世之借鏡。

何以說呢？農業時代的智慧早已為人所鄙視或遺忘。長久以來在工業革命已降的觀念，以消費刺激生產，讓生產者和消費者，資本家和勞工都嘗到甜頭。於是就以為無限的消費，不斷的生產才是經濟繁榮的最佳選擇，什麼凱因斯等等的總體經濟理論，以及今日所謂的全球化，莫不把人類貪婪之心

不斷誘出，像〈創世紀〉中引誘亞當夏娃的蛇一樣。於是人心徹底異化了，不管熱帶雨林的快速消失，地球溫室效應的災難；氣候反常、大地反撲，環保議題並沒有喚醒人類，什麼「京都協議」誰理會呀！「有機械者有機心」的古訓早被嗤之以鼻。人們自以為人定勝天，人是萬能的，只要我喜歡沒有什麼不可以。繼續尋找能源、追求消費，不斷的開發還有揮霍，早把「斂嗇」、「儉嗇」等遺忘的一乾二淨。

但就像〈創世紀〉中神要教訓世人吧！從去年底四面八方席捲而來的金融大海嘯，逼得以前總嫌一天 24 小時不夠用的人，無工可作，無班可上，現在乖乖待在家放無薪假；也讓那些自以為是叫醒太陽的能人，終於可以正眼看日出和日落之美，說不定因此還可體會古人醉飲流霞的奧妙。正因這樣，「節能減碳」的字眼不再是口號，在省錢第一的要求下，它已被時下大家眾善奉行了。資源回收再利用等等「省錢大作戰」的流行，不就是「嗇」字的傳統再現嗎？「收斂」、「積藏」、「愛惜」、「儉」等等「嗇」字的各種意義，人們又省察到它的重要了！於是大地拜此之賜或可得到休養；而人類應也可趁機冬眠或生息一陣。總之，那已被異化的心靈終於又找回來了。總要等待海嘯退去，才可能再聽到知更鳥的啼叫吧。因而要想不在此大海嘯中滅頂，學習老子的「嗇」字應是必要的。

而這麼重要的字眼，老子不過稍為點一下，所幸有育民的這一篇義理分析加上思想體系的重建，也讓大家覺知到：在這比千年前大洪水更嚴峻的大海嘯中，老子的「嗇」字恐將是當世唯一的諾亞方舟。古為今用，莫過於此，因而敢向大家推薦。

二〇〇九年歲次己丑春分
周益忠謹序於白沙山莊



目

次

周師益忠推薦序

自 序

第一章 緒論	1
第一節 研究動機	1
第二節 前人研究成果說明	4
第三節 研究方法、檢驗標準與目的	8
第四節 研究所據版本與步驟	20
第二章 老子其人其書及其環境與經歷對老子提出「嗇」的影響	25
第一節 對老子其人其書的定位	25
一、老子其人其書的爭論回顧	27
二、對今本《史記·老子列傳》的解讀	30
三、今本《史記·老子列傳》的待修正處 ——老子為「陳」人	47
第二節 春秋「陳」之環境與其日後經歷對老子的影響 ——老子提出「嗇」之外在背景和內在制約	50
第三節 結語	67
第三章 「嗇」字意義淵源探討	69
第一節 前言 ——「嗇」字版本辨正：「嗇」不作「式」	69
第二節 「嗇」字探義	70
第三節 先秦諸子對「嗇」字意義的使用	73
一、管子	73

二、晏子	76
三、文子	78
四、荀子	80
五、韓非	81
六、呂不韋（主編）	83
第四節 結語	85
第四章 「嗇」字意義源流演變探賾	87
第一節 老學簡史——歷代老學家之選取說明	87
一、先秦老學	89
二、兩漢老學	91
三、魏晉南北朝老學	92
四、唐代老學	94
五、宋金代老學	99
六、元代老學	101
七、明代老學	102
八、清代老學	103
九、現當代老學	106
第二節 歷代老學家對「嗇」字的體會	109
一、先秦：文子、韓非	109
二、兩漢：嚴遵、河上丈人（偽托）	109
三、魏晉南北朝：王弼	110
四、唐代：唐玄宗、杜光庭、陸希聲	111
五、宋金代：陳景元、蘇轍、宋徽宗、朱熹、寇才質	111
六、元代：吳澄、何道全	113
七、明代：明太祖、薛蕙、釋德清	114
八、清代：張爾岐、清世祖（掛名）、宋常星、段玉裁、魏源	115
九、現當代：唐君毅、嚴靈峰、陳鼓應、王邦雄	116
第三節 結語	117
第五章 「嗇」字意義考察與分析	121
第一節 由《老子·五十九章》的結論性質論「嗇」字關鍵地位	121
第二節 《老子》中「嗇」字蘊含的四種意義——一套「農的世界觀」	132

一、收斂義.....	133
二、積藏義.....	133
三、愛惜義.....	135
四、儉義.....	135
第三節 結語	136
第六章 老子的「斂嗇」思想.....	139
第一節 引論	139
第二節 老子思考的起點——侯王之「心」需「重 積德」	144
第三節 侯王之「心」何以外放與其無「德」的代 價	148
第四節 如何根治侯王外放之「心」與其無「德」 危機——「王法自然之天道」的收斂行 爲	153
第五節 結語	162
第七章 老子的「儉嗇」思想.....	165
第一節 引論	165
第二節 得以「保樸」的想法——侯王對「身」 之愛惜.....	166
第三節 侯王「愛身」後而儉省「財貨」又「不欲 見賢」的表現	177
第四節 侯王對「言」之儉約以至於「不言、無爲」 ——「多言數窮，不如守中」的身教模 範	191
第五節 結語	196
第八章 結論	203
第一節 本文研究成果綜述.....	203
第二節 檢討	210
一、對老子思想的檢討——老子思想根源性 之問題	210
二、本文自我檢討.....	211
參考文獻	215
附 錄	243
附錄一：本文所據集唐本《老子》經文	243
附錄二：攻讀碩士學位期間已發表「老子」相關 論文	255